TEMA 1: Nombres reals

1.1 NOMBRES RACIONALS

e El conjunt dels nombres racionals Q, esta format per tots aquells nombres que es
poden expressar com una fraccié g en que a i b sobn nombres enters i b#0.

e Al calcular I’expressié decimal d’un nombre racional, dividint el numerador
entre el denominador, s’obté un nombre enter o un nombre decimal exacte o
periodic (pur o mixt)

e Nombre natural: 1,2,3 ...

El nimero: 0
Nombre enter

. Enter negatiu: —1,—2,—-3 ...
Nombre racional 4

Decimal exacte: 0.3, 0.25 ...

Nombre decimal Pur: 0.5, 0.3%

Mixte: 2.34, 0,24357

| Decimal periddic {

e Cada conjunt de fraccions equivalents representen el mateix nombre racional i la
fraccio irreductible amb denominador positiu s’anomena fraccid canonica.

1.2 NOMBRES IRRACIONALS

Els nombres que no és podem expressar amb forma de fraccid s’anomenen nombres
irracionals |I. La seva expressio decimal té un nombre infinit de xifres que no es
repeteixen de forma periodica.

S6n nombres irracionals les arrels no exactes (v's, —3/2.....), alguns nombres coneguts
comn =3.141596....,e =2,7182818....




1.3 NOMBRES REALS

1.3.1 Definicié

El conjunt dels nombres reals |R, esta format pels nombres racional i irracionals

1.3.2 Propietats

Propietat Suma Producte
Associativa (@+b)y+c=a+(+c)|(@a-b)-c=a-(b-c)
Element neutre a+t0=a a-1=a
Element oposat/ invers | a+ (-a) =0 a- (1)

e
Commutativa atb=b+a a-b=
Distributiva a-(b+c)=a-b+a-

1.3.3 Relaci6 d’ordre

Donats dos nombres real a i b:
e a<b—b-—aéspositiu (a més petit que b)
e a>b— b-—aésnegatiu (a més gran que b)

Propietats de la relacié d’ordre

Transitiva: sia =b ib =c wa =c¢
Monotona respecte a lasuma : sia = b donatunnombre ¢ 2 a+c =b+c

sia =bic =0 —=a-c=h-c

En el producte: sia =bic <0 —=a-c=h-c



1.4 INTERVALS

Un interval és un conjunt de nombres reals que es correspon amb els punts d’un
segment o una semirecta en la recta real

Cada interval queda determinat per dos extrems, en el cas d’un segment, o un extrem en
el cas d’una semirecta. Segons si se inclouen els extrems o no parlarem de intervals
oberts (no inclou extrems) semioberts, o tancats ( si inclou els extrems).

Interval obert: (a,b) » {x€R/a<x<b}

(a,b)

a b

Interval tancat : [a,b] > {x€|R/a<x<b}

[a,b]
& : ! O
a b
Interval semiobert : [a,b) > {x€|R/a<x<b}
[a.b)
P 4 i } 4 -
a b
Interval semiobert : (a,b] » {x€|R/a< x<b}
(a,b]
: ; : : o
a b

Semirecta oberta: (a,to) — {x € R /a<x}

(a,+w)
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Semi recta tancada: [a,to0) — {x € |[R/a<x}

[a,+w)
i : } } . . : : } ) ) }

by



Semirecta oberta: (-, a) —» {x € [R/x <a}

(_‘:':::a) .

Semi recta tancada: (-0,a] — {x€|R/x<a}

. (-e0,a] L

1.5 APROXIMACIONS | ERRORS

1.5.1 Aproximacions

Hi ha diversos tipus d’aproximacions, les més importants son:

e Aproximacid per defecte o0 truncament: es tracta d’eliminar les xifres a partir de
I’ordre que es consideri

e Aproximacio per excés: s’eliminen les xifres a partir de 1’ordre considerat pero
s’augmenta en una unitat I’ultima xifra que deixem.

e Arrodoniment: s’eliminen les xifres a partir de I’ordre considerat, perd en aquest
cas cal fixar-se en la xifra segiient a I’ultima que deixarem, si aquesta és un valor
entre 0 i 4 hem de deixar la xifra tal com esta, pero si la xifra és 5 0 un nombre
superior, aleshores hem de pujar un valor a I’ltima xifra que deixem.

Evidentment I’arrodoniment €s la millor aproximacio.
EXEMPLE

Aproximeu amb dues xifres decimals de les tres formes exposades abans els nombre:

3.21785 | 2.28408

Truncament 3.21 2.28

Aproximacio per excés | 3.22 2.29

Arrodoniment 2.22 2.28




1.5.2 Errors
Hi ha dos tipus d’errors

e Error absolut E, : és la diferéncia, en valor absolut, entre el valor real i
I’aproximacio

Ea= | Viea — Vaproximat|

e Errorrelatiu E, : és el quocient, en valor absolut entre I’error absolut i el valor
real
EE

I

real

E =

r

L’error relatiu ens dona una idea de quina és la quantitat d’error en proporcid. Aquest
error es dona en tant per u, si es vol treballar en tant per cent, s’haura de multiplicar per
100

Acotacions d’errors

Cota d’error absolut € : Quan arrodonim un nombre fins a un ordre n cometem un error
absolut que compleix que:

E
@ " 2-107

Cota d’error relatiu:
E, <

V

aproximat £

1.6 NOTACIO CIENTIFICA

Un nombre en notacid cientifica és de la forma a-10°, en qué |a| és un nombre decimal
exacte dins de I’ interval [1, 10) 1 ’exponent b, €s un nombre enter.

1.6.1 Operacions amb nombres en notacié cientifica

e Sumes i restes
Expressem totes les quantitats amb una mateixa potencia
Traiem factor comu
Sumem i/ o restem

EXEMPLE

34-10°-2.10%=
=3,4-10%-0,2-10"=
(34-02)-10" =
= 32 -10P



e Producte i divisié: multipliguem o dividim per una banda els nombres i per una
altra les potencies de 10

EXEMPLE
25-10%.5.10°=
=25-5-10%.10%=
=125 10"
1.7 RADICALS

1.7.1 Definicié

Donat un nombre real a, s’anomena arrel enésima de a, a tot nombre real b que verifica
que b" = a, s’escriu a =D

fa=b b'=a a = radicand
n = index
1.7.2 Valor numeéric d’un radical

Radicand | Index Avrrels reals
n imparell 1 arrel positiva
a>0
n parell 2 arrels, una positiva i una negativa

n/a a=0 n parell o imparell | L arrel =0

n imparell 1 arrel negativa

a<o0

n parell Cap arrel

1.7.3 Operacions amb radicals

e Extreure factors de dins d’una arrel: la condicio indispensable per extreure
algun terme de dins una arrel és que multipliqui la resta del que hi hagi.

Passos a seguir:

a) Expressar el nombre en factors primers

b) Dividir I’exponent del factor per 1’index de 1’arrel

c) Si el resultat és exacte, €s posa la base del factor a fora de I’arrel i com a
exponent el quocient de la divisio

d) Sino és exacte, es posa a fora una poténcia que té com a base el factor i com a
exponent el quocient de la divisio, i es deixa dintre una poténcia que té com a
base el factor i com a exponent el residu de la divisio.



EXEMPLE

Extradiu tot el que pugueu de les arrels seglients

a) V576 = 2032 =23.3=24

e 3 E 3
b) Va’-b®-c?=a*-b?-Va-c?

e Si volem introduir un factor dins ’arrel fariem el contrari, es a dir, elevariem
el factor a ’index de ’arrel

e Suma i resta: Només es poden sumar o restar arrels si tenen el mateix radicand i
index. En aquest cas cal treure factor comu

EXEMPLE

— 512 + 4448 - 2/75 = —5/22:3 + 44/2* 3-2./523 =
—52/3+42%./3-25\3 =(-10+16-10)/3 =—4/3

e Producte i quocient: Només es poden multiplicar o dividir arrels si tenen el
mateix index. En aquest cas cal fer I’operacié per una banda en el que hi hagi
fora de I’arrel i per altra banda operar amb els que hi hagi dins (aquest Gltim
resultat s’ha de quedar a dintre de I’arrel.

Si les arrels no tenen el mateix index, caldra escriure les arrels amb el mateix
index trobant el m.c.m. dels index i buscant arrels equivalents amb aquest nou

index.
EXEMPLE
a) ¥5-32=%¥5-2= V10
by VB [ _ =[x
I 421 47
c) V3-Va=9V32-V42=327-16

b _
Poténcia d'una arrel: (Q/a) —Q/?.
EXEMPLE

(V4)*= & =64 = +8

Arrel d’una arrel: Y%a = /g

EXEMPLE

Ji6a =64 = + 2



1.7.4 Racionalitzacié

La racionalitzacié consisteix en transformar fraccions amb radicals al denominador en
unes altres d’equivalents que no en tinguin.

e Fraccions de la forma % (m < n): per tal que desaparegui I’arrel del
denominador hem de multiplicar numerador i denominador per 3/ b*=™

EXEMPLE

. . . 1=
2 A
Racionalitzeu 1’expressio: 5

5 _ 5NZTF 55T _ s VT
TE VENE VT 2
e Fraccions amb un binomi al denominador —; —
Vbte’ Vhiye

En aquest cas cal multiplicar numerador i denominador pel conjugat del denominador
EXEMPLE

Racionalitzeu I’expressio: N

5 5-(\V3+42 5-(V3+42 I
5 5(Bstvz) 5 (st )=5-[»*3+~.f2)
V3—v2 (V3-+2)-(V3++2) 3-2




